

описываемой рѣки. Здѣсь нынѣшнее ея русло, покрытое крупными валунами и обозначенное отвѣсными береговыми обрывами отъ 10—25 саженъ вышиною, имѣеть около $1\frac{1}{4}$ версты ширины; тогда какъ разстояніе между самыми верхними ярусами прежде бывшихъ береговъ достигаетъ до полуторы версты. Тотъ же Кара-муранъ пересѣкаетъ «нижнюю» изъ Черчена въ Нія дорогу и затѣмъ, какъ говорятъ, течетъ еще около сотни верстъ въ сыпучихъ пескахъ. Здѣсь по берегамъ описываемой рѣки, какъ равно и по другимъ рѣчкамъ, забѣгающимъ съ Русского хребта въ большие пески, растутъ туграковые лѣса и густой джангалъ, водятся тигры, кабаны и дикие верблюды. Прямой путь изъ Черчена въ ур. Копа лежитъ, какъ оказалось теперь по съемкѣ, да и по распросамъ, прямо на Кара-муранъ въ томъ мѣстѣ, гдѣ мы переходили эту рѣку; только безводный районъ по этой дорогѣ тянется слишкомъ на сто верстъ.

На Кара-муранъ мы пришли 1-го мая, но далеко не пригоденъ былъ здѣсь этотъ день для маёвки: утромъ стояла пыльная мгла; съ полудня поднялся сильный сѣв.-вост. вѣтеръ, который гналъ песокъ, какъ позѣмка въ нашихъ странахъ мететь снѣгъ зимою. Палатки, багажъ, мы сами—все посыпалось пескомъ, до самой ночи; хуже всего, конечно, доставалось нашимъ глазамъ.

Въ слѣдующій день пришлось сдѣлать почти весь переходъ по сильно каменистой мѣстности, гдѣ и тропинка притомъ была плохая. Черезъ 9 верстъ отъ Кара-мурана перешли мы лѣвый его притокъ р. *Митѣ*; затѣмъ еще черезъ 14 верстъ достигли ур. *Копа*, которое находится въ предгорье Русского хребта и славится какъ пріискъ золота. По словамъ туземцевъ, это золото было открыто здѣсь въ началѣ прошлаго столѣтія ¹⁾ и съ тѣхъ поръ разрабатывается то больше, то меньше. Центральное мѣсто пріиска лежитъ на абс. выс. 8,400 фут. и состоять изъ нѣсколькихъ десятковъ сложенныхъ изъ булыжника сакель, въ которыхъ во время нашего прохода помѣщались два китайскихъ чиновника, надзиравшіе за работами ²⁾, аксакаль, мулла, нѣсколько торговцевъ и часть рабочихъ; остальные рабочіе жили въ ямахъ и сакляхъ, выкопанныхъ въ лѣсовыхъ толщахъ. Всего въ это время на описываемомъ пріискѣ работало, какъ говорятъ, до 500 человѣкъ;

¹⁾ Название «копа» въ переводѣ означаетъ «шалашъ». Оно, какъ намъ объясняли, дано описываемому уроцищу потому, что первые промышленники золота жили здѣсь въ шалашихъ.

²⁾ Передъ нашимъ въ Копа приходомъ оба эти чиновника удрали въ Кэрію, забравъ съ собою все накопанное золото.